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PŚ²loha 1: P§trac² metody 

Kruhov® p§tr§n² 

Kruhov§ metoda spoļ²v§ v um²stŊn² jednoho konce provazu k pevn®mu bodu na 

dnŊ. MŢģe bĨt pŚiv§z§n napŚ²klad ke kotvŊ, ļi kamenu leģ²c²m na dnu. DŢleģit® je, aby 

nedoch§zelo k pohybu pevn®ho bodu. Pot§pŊļ se pohybuje vymezen²m napnut®ho lanka 

vpŚed. D²ky tomu se pohybuje v kruģnic²ch kolem stanoven®ho bodu. Po dokonļen² 

kruģnice odmot§ pot§pŊļ potŚebnou d®lku lanka a mŢģe opŊt zaļ²t s opisov§n²m dalġ² 

kruģnice. PotŚebn® je zjistit, kdy pot§pŊļ obeplaval kruģnici a mŢģe zaļ²t s novou. Jsou 

dva postupy, v prvn²m se pot§pŊļ orientuje pomoc² kompasu a pŚi urļit®m azimutu, 

vģdy odmot§ jistou d®lku lana. Druhou metodou je vytvoŚen² startovn² ļ§ry nataģen²m 

lana po dnu, radi§lnŊ od stŚedov® b·je. Pot§pŊļ pokaģd®, kdyģ pŚiplave, k t®to ļ§Śe, 

odmot§ kus lana. Tato metoda je vhodn§ pŚi n²zk® viditelnosti, jelikoģ pot§pŊļ po 

obkrouģen² nahmat§ lano. (ZPPP ļ. 83, 1999)  

 

Obr. ļ. 1.: N§kres kruhov®ho p§tr§n². Zdroj: vlastn² archiv. 



P§tr§n² s²Šovou metodou  

Metoda spoļ²v§ v um²stŊn² s²tŊ na dnŊ. Jej² rohy jsou upevnŊny ke dnu. U t®to 

metody jsou potŚeba vhodn® podm²nky. To znamen§ m§lo ļlenit® dno, ļ§steļn§ 

viditelnost a n²zk® proudy, sp²ġe stojatou vodu. S²Š pŚi prohled§v§n² sledujeme zrakem 

ļi hmatem podle viditelnosti. Velikost ok s²tŊ se vol² podle viditelnosti a podle 

hledan®ho pŚedmŊtu. Metoda je vhodn§ k hled§n² menġ²ch pŚedmŊtŢ. (ZPPP ļ. 83, 

1999) 

 

Obr. ļ. 2.: N§kres s²Šov®ho p§tr§n². Zdroj: vlastn² archiv 

 

Sledov§n² pobŚeģ² 

 Tato metoda vyģaduje pomoc kolegy ze bŚehu, kterĨ drģ² lano mezi 

bŚehem a pot§pŊļem. Pomocn²k nemŊn² d®lku lana, dokud se neprohled§ dan§ oblast. 

Pomocn²k se pohybuje po bŚehu spoleļnŊ s pot§pŊļem, kterĨ je ve vodŊ. Po 

prozkoum§n² dan® oblasti pomocn²k povol² lano o potŚebnou vzd§lenost a pot§pŊļ 

prozkoum§v§ novou oblast v opaļn®m smŊru. Pot§pŊļ si hl²d§ vzd§lenost od bŚehu t²m, 

ģe kontroluje, zda je lano st§le napnut®. (ZPPP ļ. 83, 1999) 

Komunikace mezi pomocn²kem a pot§pŊļem prob²h§ pomoc² lana. Jsou dopŚedu 

domluven® sign§ly podle, kterĨch se mezi sebou domlouvaj². NapŚ²klad jedno zat§hnut² 

znamen§, ģe je vġe v pohodŊ, dvŊ zat§hnut² zmŊna smŊru, nŊkolik za sebou prudkĨch 

zataģen² potŚebuji pomoct. (ZPPP ļ. 83, 1999) 

 



 

Obr. ļ. 3.: N§kres metody p§tr§n² sledov§n²m pobŚeģ². Zdroj: vlastn² archiv. 

P§tr§n² v kruhov® vĨseļi 

 P§tr§n² v kruhov® vĨseļi je podobn® hled§n² v kruz²ch. I zde mus² 

pot§pŊļ udrģovat lano napjat® a pohybuje se kruģnicovĨm pohybem kolem stŚedu. Jeho 

pomocn²k drģ² lano na bŚehu a pot§pŊļ se pohybuje v kruhov® vĨseļi. Po prozkoum§n² 

dan® oblasti pomocn²k na bŚehu prodlouģ², ļi zkr§t² d®lku lana, a pot§pŊļ mŢģe opŊt 

pokraļovat v prohled§v§n². D®lka lana mezi pomocn²kem a pot§pŊļem by mŊla bĨt 

maxim§lnŊ 25 metrŢ. VŊtġ² d®lkou ztr§c² pot§pŊļ cit v napnut®m lanu. (ZPPP ļ. 83, 

1999) 

 

Obr. ļ. 4.: N§kres metody p§tr§n² v kruhov® vĨseļi. Zdroj: vlastn² archiv. 

  



PŚekl§d§n² lana 

 Pot§pŊļ plave pod vodou pod®l nataģen®ho vod²c²ho lana, kter® je na 

konc²ch zat²ģen®. Po pŚiplav§n² ke konci lana, kde se nach§z² z§vaģ², pot§pŊļ posune 

z§vaģ² s lanem o prohledanou vzd§lenost. Pot® plave zpŊt na druhĨ konec lana, kter® 

opŊt poposune o danĨ prohledanĨ kus. Tento postup se opakuje, dokud nedojde k 

prohled§n² dan® oblasti. Tato metoda prohled§v§n² je velmi peļliv§ a pouģ²v§ se pŚi 

hled§n² drobnĨch pŚedmŊtŢ. Je to zejm®na proto, ģe pot§pŊļ kaģdou oblast prohled§ 

dvakr§t. Lano by vġak nemŊlo pŚes§hnout urļitou d®lku. Hraniļn² vzd§lenost² je 10 aģ 

15 metrŢ. Tato metoda je velmi efektivn², ale t²m tak® velmi pomal§. Je vhodn§ 

pro pouģit² ve vod§ch s pevnĨm dnem a mŢģe se pouģ²vat za sn²ģen® viditelnosti, 

jelikoģ pot§pŊļ se orientuje pomoc² vod²c²ho lana a danĨ pŚedmŊt vyhled§v§ napŚ²klad 

pomoc² hmatu. Tato metoda ovġem nen² vhodn§ k pouģit² v m²stech, kde je velmi 

ļlenitĨ ter®n, a tak® v m²stech, kde se nach§zej² pŚek§ģky na dnŊ jako kmeny stromŢ ļi 

vŊtve. (ZPPP ļ. 83, 1999)  

 

Obr. ļ. 5.: N§kres metody p§tr§n² po pŚekl§dan®m lanŊ. Zdroj: vlastn² archiv. 

P§tr§n² v proudech  

 PŚi p§tr§n² v proudech pot§pŊļ plave pod vhodnĨm ¼hlem proti proudu, 

jak je uk§z§no na obr. ļ. 16. Pot§pŊļ plave tak, aby nemusel vynakl§dat velk® ¼sil², 

proto plave v ¼hlu proti proudu. Je moģn® pouģ²t pŚi t®to metodŊ v²ce pot§pŊļŢ. Pokud 

to podm²nky dovoluj², mŢģeme nat§hnout pot§pŊļi vod²c² lano, pomoc² kter®ho se 

orientuje pod vodou. PŚi p§tr§n² proti proudu je vhodn® p§trat smŊrem proti proudu, aby 

si pot§pŊļ nezneļiġŠoval vodn² prostŚed². (ZPPP ļ. 83, 1999) 

 



 

Obr. ļ. 6.: N§kres metody p§tr§n² v proudu. Zdroj: vlastn² archiv. 

 

Metoda proġlap§v§n² 

ĂJe to jedin§ p§trac² metoda pod vodn² hladinou, kter§ nevyģaduje pouģit² 

dĨchac²ch pŚ²strojŢ. Tento styl je pouģitelnĨ ve chv²li, kdy hladina sah§ maxim§lnŊ do 

vĨġky prsou pot§pŊļŢñ (P§cl, 2007 cit. dle Szatmariho, 2017) 

 

 

PŚ²loha 2: VĨpoļet tempa metronomu 

BPM = 1000 / 28 = 35,7 [cm/cm/min]   

- BPM je anglick§ zkratka pouģ²van§ v hudbŊ i u metronomŢ znamen§ beats per 

minute (v pŚekladu ¼derŢ za minutu). 

- 1000 je vzd§lenost, kter§ byla pouģita v experimentu ke zjiġtŊn² ide§ln² rychlosti 

za minutu vyj§dŚen§ v centimetrech.  

- 28 je d®lka chodidla experiment§tora v centimetrech 

VydŊlen²m vzd§lenosti 10 m tj., kterou je tŚeba uj²t do jedn® minuty, d®lkou 

chodidla experiment§tora, vyġlo 35,7 krokŢ. Bylo zaokrouhleno na 36 krokŢ za minutu. 

Na metronomu se nastavilo BPM na hodnotu 36.  

  



PŚ²loha 3: VĨpoļty vĨkonŢ jednotlivĨch p§trac²ch metod 

s pouģit²m rŢznĨch hledac²ch n§strojŢ. 

1. V kruhov® metodŊ s magnetickou rohoģ² byl vypoļten prŢmŊrnĨ vĨkon p§trac² 

metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® hodnoty ļasu potŚebn®ho 

k prohled§n² oblasti: 

P = n/t = 8,9 ks/3:50 min = 9/3,83 = 2,3 [ks/min] 

2. V kruhov® metodŊ s magnetem lanku, byl vypoļten prŢmŊrnĨ vĨkon p§trac² 

metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® hodnoty ļasu potŚebn®ho 

k prohled§n² oblasti: 

P = n/t = 8,2 ks/20:24 min = 8,2/20,4 = 0,4 [ks/min] 

3. V kruhov® metodŊ s magnetem na holi byl vypoļten prŢmŊrnĨ vĨkon p§trac² 

metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® hodnoty ļasu potŚebn®ho 

k prohled§n² oblasti: 

P = n/t=8,8 ks/10:52 min = 8,8/10,87 = 0.8 [ks/min] 

4. V s²Šov® metodŊ s magnetickou rohoģ² nebyl vĨpoļet proveden. 

5. V s²Šov® metodŊ s magnetem na lanku nebyl vĨpoļet proveden. 

6. V s²Šov® metodŊ s magnetem na lanku byl vypoļten prŢmŊrnĨ vĨkon p§trac² 

metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® hodnoty ļasu potŚebn®ho 

k prohled§n² oblasti: 

P = n/ t= 8,9/13:49min = 8,9/13,82 = 0,6 [ks/min] 

7. V metodŊ sledov§n² pobŚeģ² s magnetickou rohoģ² byl vypoļten prŢmŊrnĨ 

vĨkon p§trac² metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® hodnoty 

ļasu potŚebn®ho k prohled§n² oblasti: 

P = n/t = 8,6/5:53min = 8,6/5,9 = 1,5 [ks/min] 

8. V metodŊ sledov§n² pobŚeģ² s magnetem na lanku byl vypoļten prŢmŊrnĨ vĨkon 

p§trac² metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® hodnoty ļasu 

potŚebn®ho k prohled§n² oblasti: 

P = n/t = 8,3/30:14min = 8,3/30,2 = 0,3 [ks/min] 

9. V metodŊ sledov§n² pobŚeģ² s magnetem na holi byl vypoļten prŢmŊrnĨ vĨkon 

p§trac² metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® hodnoty ļasu 

potŚebn®ho k prohled§n² oblasti: 

P = n/t = 8,5/11:43min = 8,5/11,7 = 0,7 [ks/min] 



10. V metodŊ p§tr§n² v kruhov® vĨseļi s magnetickou rohoģ² byl vypoļten 

prŢmŊrnĨ vĨkon p§trac² metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® 

hodnoty ļasu potŚebn®ho k prohled§n² oblasti: 

P = n/t = 8,8/6:09 = 8,8/6,15 = 1,4 [ks/min] 

11. V metodŊ p§tr§n² v kruhov® vĨseļi s magnetem na lanku byl vypoļten prŢmŊrnĨ 

vĨkon p§trac² metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® hodnoty 

ļasu potŚebn®ho k prohled§n² oblasti: 

P = n/t = 8,6/33:19 = 8,6/33,3 = 0,3 [ks/min] 

12. V metodŊ p§tr§n² v kruhov® vĨseļi s magnetem na holi byl vypoļten prŢmŊrnĨ 

vĨkon p§trac² metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® hodnoty 

ļasu potŚebn®ho k prohled§n² oblasti: 

P = n/t = 9,7/7:21 = 9,7/7,4 = 1,3 [ks/min] 

13. V metodŊ p§tr§n² po pŚekl§dan®m lanŊ s magnetickou rohoģ² byl vypoļten 

prŢmŊrnĨ vĨkon p§trac² metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® 

hodnoty ļasu potŚebn®ho k prohled§n² oblasti: 

P= n/t = 9/11:37 = 9/11,6 = 0,8 [ks/min] 

14. V metodŊ p§tr§n² po pŚekl§dan®m lanŊ s magnetem na lanku byl vypoļten 

prŢmŊrnĨ vĨkon p§trac² metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® 

hodnoty ļasu potŚebn®ho k prohled§n² oblasti: 

P= n/t = 8,9/35:51 = 8,9/35,9 = 0,2 [ks/min] 

15. V metodŊ p§tr§n² po pŚekl§dan®m lanŊ s magnetem na holi byl vypoļten 

prŢmŊrnĨ vĨkon p§trac² metody z prŢmŊrn® hodnoty poļtu n§lezŢ a prŢmŊrn® 

hodnoty ļasu potŚebn®ho k prohled§n² oblasti: 

P = n/t = 9/21:33 = 9/21,6 = 0,4 [ks/min] 

PŚ²loha 4: Vzorec vĨpoļtu procentu§ln²ho pomŊru nalezen² 

doplŔkovĨch pŚedmŊtŢ 

Toto procentu§ln² vyj§dŚen² bylo vypoļteno jako pomŊr poļtu mŊŚen² s n§lezem 

k poļtu deseti provedenĨch mŊŚen², vyj§dŚeno v procentech. VĨpoļet byl usnadnŊn t²m, 

ģe celkovĨch mŊŚen² bylo deset, pak kaģdĨ nalezenĨ pŚedmŊt byl 10% z celkov®ho 

poļtu. 

 

n = nϛ/10 Ĭ100 [%]                     nϛ = poļet n§lezŢ  

           n = procento n§lezŢ                     10 = poļet mŊŚen² 



PŚ²loha 5: OvŊŚen² pouģitelnosti p§tr§n² pomoc² magnetu v praxi, 

hled§n²m n§uġnice  

Shodou okolnost² se v bl²zkosti m®ho bydliġtŊ vyskytl zaj²mavĨ pŚ²pad ztr§ty 

pŚedmŊtu pod vodou. V dobŊ l®ta a koup§n² se v m²stn²m poģ§rn²m baz®nu ztratila 

jedn® koupaj²c² sleļnŊ n§uġnice. Na tomto m²stŊ byl um²stŊn pap²r s n§pisem 

oznamuj²c² ztr§tu n§uġnice i s ļ²slem telefonu pro n§lezce. Voda v tomto poģ§rn²m 

baz®nu byla kaln§ s maxim§ln² viditelnost² na jeden metr. Napadlo mŊ, ģe by n§uġnice 

mohla bĨt z magnetickĨch materi§lŢ a dala by se detekovat pomoc² magnetu. Rozhodl 

jsem se tedy vyzkouġet p§trac² metody pomoc² magnetŢ a ovŊŚit tak jejich pŚ²padnou 

pouģitelnost. Dno poģ§rn²ho baz®nu je z rovnĨch panelŢ. Ide§lnŊ se nab²zelo pouģit² 

magnetick® rohoģe, kter§ dok§ģe neļlenit® plochy dna prohledat nejrychleji. Zvolil jsem 

modifikaci p§trac² metody sledov§n² bŚehu a v p§tr§n² jsem postupoval s§m bez kolegy 

na bŚehu a bez distanļn²ho lana.  Spol®hal jsem na vizu§ln² kontrolu vzd§lenosti bŚehu a 

postupnŊ se od bŚehu vzdaloval. V poģ§rn² n§drģi ovġem byla hloubka okolo tŚ² metrŢ. 

Nastavil jsem tedy d®lku lana, aby rohoģ dos§hla aģ ke dnu a postupnŊ jsem prohled§val 

oblast n§drģe. Pot® co jsem velmi pomalu prop§tral celou n§drģ, touto metodou jsem 

vyjmul rohoģ z vody, abych se pŚesvŊdļil, zda jsem hledanou n§uġnici nalezl, ale 

bohuģel. I pŚestoģe jsem celou oblast n§drģe velmi peļlivŊ prohledal, nenalezl jsem nic. 

Druh®ho dne jsem se rozhodl, ģe vyzkouġ²m p§tr§n² klasickou vizu§ln² metodou. Vzal 

jsem si svou pot§pŊļskou masku a zam²Śil jsem k baz®nu. Rozhodl jsem se p§trat na 

m²stŊ pod skokanskĨm mŢstkem, protoģe dle m®ho m²nŊn² zde byla nejvŊtġ² 

pravdŊpodobnost n§lezu ztracen®ho pŚedmŊtu. Po zhruba dvaceti minut§ch hled§n² se 

mi podaŚilo na dnŊ n§drģe zahl®dnout n§uġnici. Po vyloven² n§uġnice bylo vidŊt, ģe se 

jedn§ o n§uġnici stŚ²brn® barvy. Zatelefonoval jsem tedy na ļ²slo, kter® bylo uveden® na 

l²steļku oznamuj²c² ztr§tu n§uġnice. Telefon zvedla matka sleļny, kter§ j² ztratila a 

s velkou radost² mi nab²dla okamģit® pŚijet² u nich doma. Vzal jsem tedy auto a dopravil 

se na adresu, kterou mi pan² sdŊlila. S velkou radost² uv²tala mŢj pŚ²chod a vŚele mŊ 

uv²tala. Dal jsem se do rozhovoru, kdy mi vypr§vŊla o tom, ģe n§uġnice nem§ velikou 

finanļn² hodnotu, ale jelikoģ je to dar jej² maminky, kter§ je jiģ po smrti, maj² pro ni 

hodnotu nevyļ²slitelnou.  Nyn² je vġak nos² jej² dcera, kter§ ji ztratila pŚi koup§n². A tak 

zkusila moģnost zveŚejnit ztr§tu formou l²steļku um²stŊn®ho na skokansk®m mŢstku. 

Pan² byla nadġen§ z toho, ģe se j² vr§tila n§uġnice zpŊt, viz fotografie 1 a 2. MŊ mrzelo, 

ģe n§uġnice nebyla nalezena pomoc² magnetick® rohoģe, ale bohuģel to nebylo moģn®, 



n§uġnice nebyla z magnetickĨch kovŢ. To je u vyhled§v§n² pomoc² magnetŢ z§sadn² 

vŊc². Bohuģel jsem v tomto pŚ²padŊ nepotvrdil schopnost nal®zat magnetick® pŚedmŊty 

v praxi. PŚesto n§lez byl jistou formou odmŊny za mou pr§ci.  

 

 

 

 

 

 

          Fotografie 1: Ztracen§ n§uġnice         Fotografie 2: ObŊ n§uġnice opŊt u spolu. 

 

 

Fotografie 3: Proveden² experimentu v baz®nu 

 



 

Fotografie 4: Experiment§ln² proveden² p§tr§n² na pl§ģi 

 

 

Fotografie 5: Proveden² experimentu v baz®nu 


